

光绪年间广东边防片断

《清史稿》十四册 4074 页：“广东边防，海重于陆。”同治十三年，越南不靖，督臣瑞麟恐其越界，以防勇二千扼守钦州。光绪八年，曾国荃因钦州之东兴街地接越南，拨劲兵二营驻守，续拨老勇三营助之。十年，法侵越南，彭玉麟督办粤防，以钦、廉并重，增调营勇赴钦廉以团练协守。光绪十三年，张之洞剿平琼州黎匪，山路开通，收抚黎众十万人，定“抚黎章程十条”。

4111 页：“八年，曾国荃以廉、琼二郡洋面与越南沿海相通，拨兵轮八艘、拖船二艘赴北海驻防。”

同治十年，瑞麟以钦州海面与越相通，调拨兵轮会同舟师巡洋。（清史稿 4117）

光绪十一年，出使英法大臣曾纪泽由英京来电，谓法廷会议拟由北海、龙门进袭南宁，断我军后路，廷旨命冯子材分兵东顾。子材以战局危殆，万难旋师。乃命正源移驻北海，正源筑垒掘壕，征集师船，遍布海面。在籍总兵李起高复奉命督办高、雷、廉、琼各属团练，共策战守，刁斗之声，夜彻远近，敌知有备，向冠头岭鸣炮数响，萧然远去。廉地安堵，正源与起高之力为多。

道光二十三年，祁贡等以广东民风宜于团练，招集已得十万人，以“升平学社”为团练总汇之所，推及韶州、廉州等处。

光绪十二年，张之洞以广东省驻防营于光绪六年，选甲兵一千五百人改练洋枪、洋炮及阵法。

光绪十三年，粤督张之洞巡边至北海，著《沿海险要图说》，奏请两粤边防控制更置。十四年，上谕由阳江调总兵驻劄北海，设北海镇总兵，改廉营游击为北海镇左营游击，增设北海右营都司，改廉营守备为北海镇中军守备。《清史稿·德宗本纪·张之洞传》

光绪九年，王孝祺由潮州、碣石总兵徙右江镇总兵，主钦、廉防务。十二年，授北海镇总兵。《清史·王孝祺传》

（《雷州志·冯勇毅镇南关战事纪略》）按李起高是李怀本之父（见县志）